
Niederschrift über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses am 7. September 2006 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses des Vogelsbergkreises am 
07. September 2006 im Sitzungssaal  des Landratsamtes in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 15:55 Uhr 
Ende der Sitzung: 16:04 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
stellv. Ausschussvorsitzender Matthias Weitzel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW)    
Kreistagsabgeordnete Cornelia Bothe (B90Gruene)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Michael Refflinghaus (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Hartmut Hansel (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Iris Schmidt (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Rudolf Marek (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Andreas Fey (SPD)    
 
vertreten: 
Ausschussvorsitzender Johannes Averdung (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Karl Heinz Krug (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD)    
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer 
(CDU) 

   

stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
 
entschuldigt: 
 
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene)    
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordnete Sylke Emmermann (CDU)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
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Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
entschuldigt: 
    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
 
Verwaltung: 
 
Herr Köhler, Amt für Soziale Sicherung 
Frau Scherer, Amt für Jugend, Familie und Sport 
Herr Ruhl, Pressestelle 
Herr Häfner, Herr Müller, Kreiskrankenhaus in Alsfeld GmbH 
Frau Bohl, Frau Linn, Parlamentsbüro 
 
 
Kreistagsabgeordneter Weitzel eröffnet die Sitzung des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses und stellt die form- und fristgerechte Ladung fest. Die Beschlussfähigkeit 
liegt vor. 
 
Tagesordnungspunkt 1: Über- und außerplanmäßige Ausgaben im 

Haushaltsjahr 2005 
(Drucksache IX/KT/0023)  

 
Kreistagsabgeordneter Weitzel verweist auf die allen Ausschussmitgliedern vorliegende 
Ausschussvorlage. 
 
Der Haupt-, Personal- und Finanzausschuss  empfiehlt dem Kreistag: 
 
Der Kreistag nimmt von den in der Anlage aufgeführten über- und außerplanmäßigen 
Ausgaben im Haushaltsjahr 2005 gem. § 52 Abs. 1 HKO i.V. mit § 100 Abs. 1 HGO 
Kenntnis. 
 
Tagesordnungspunkt 2: Gewährung einer Bürgschaft an die 

Kreiskrankenhaus des Vogelsbergkreises in Alsfeld 
GmbH zur Sicherung eines Kontokorrentkredits 
(Drucksache IX/AV/0002)  

 
Kreistagsabgeordneter Weitzel verweist auf die von der Verwaltung in der Sitzung verteilte 
aktualisierte Ausschussvorlage. 
 
Kreistagsabgeordneter Dickert erklärt, dass er Mitglied ist im Vorstand der Stiftung 
Heilanstalt für Kranke in Lauterbach. Nach Auffassung der Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses liegt ein Interessenwiderstreit nicht vor. 
 
Landrat Marx teilt mit, dass die Finanzaufsicht des Regierungspräsidiums Gießen keine 
Bedenken gegen die Übernahme der Bürgschaft hat und erklärt, dass durch die Übernahme 
dieser Bürgschaft keine negativen Auswirkungen für die Genehmigungsfähigkeit des 
Kreishaushalts, insbesondere in Bezug auf die Nettoneuverschuldung, gegeben sind.  
 
Nach Aussprache lässt Kreistagsabgeordneter Weitzel über den Beschlussvorschlag 
abstimmen: 
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Beschluss: 
Der Haupt-, Personal und Finanzausschuss empfiehlt dem Kreistag, der Gewährung einer 
Bürgschaft an die Kreiskrankenhaus des Vogelsbergkreises in Alsfeld GmbH in Höhe von 
2,5 Mio. € zur Sicherung eines Kontokorrentkredites zuzustimmen. 
Der Kreisausschuss wird beauftragt, die nach § 52 Abs. 1 HKO in Verbindung mit § 104 Abs. 
2 HGO erforderliche aufsichtsbehördliche Genehmigung zu beantragen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
11 Ja-Stimmen 
0    Nein-Stimmen 
1    Enthaltungen 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: Gewährung einer Bürgschaft an die 

Kreiskrankenhaus des Vogelsbergkreises in Alsfeld 
GmbH zur Absicherung von 
Altersteilzeitwertguthaben 
(Drucksache IX/AV/0003)  

 
Kreistagsabgeordneter Weitzel verweist auf die von der Verwaltung in der Sitzung verteilte 
aktualisierte Ausschussvorlage. 
 
Landrat Marx teilt mit, dass die Finanzaufsicht des Regierungspräsidiums Gießen keine 
Bedenken gegen die Übernahme einer Gewährverpflichtung hat und erklärt, dass durch die 
Übernahme dieser Verpflichtung keine negativen Auswirkungen für die 
Genehmigungsfähigkeit des Kreishaushalts, insbesondere in Bezug auf die 
Nettoneuverschuldung, gegeben sind.  
 
Nach Aussprache lässt Kreistagsabgeordneter Weitzel über den Beschlussvorschlag 
abstimmen: 
 
Beschluss: 
Der Haupt-, Personal- und Finanzausschuss empfiehlt dem Kreistag: 
 
Der Kreistag beschließt, der Kreiskrankenhaus des Vogelsbergkreises in Alsfeld GmbH 
gegenüber die nach § 8 a TzG erforderliche Sicherung der bilanziellen Rückstellungen für 
Wertguthaben aus Altersteilzeitvereinbarungen bis zur Höhe von 269.000 Euro zu 
gewährleisten. 
Der Kreisausschuss wird beauftragt, dazu die der Kreistagsdrucksache anliegende Erklärung 
abzugeben sowie die nach § 52 Abs. 1 HKO in Verbindung mit § 104 Abs. 2 HGO 
erforderliche aufsichtsbehördliche Genehmigung zu beantragen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
11 Ja-Stimmen 
0   Nein-Stimmen 
1   Enthaltung 
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Tagesordnungspunkt 4: Umsetzung  des Tagesbetreuungsausbaugesetzes 
(Drucksache IX/KT/0024)  

 
Kreistagsabgeordneter Weitzel verweist auf die allen Ausschussmitgliedern vorliegende 
Ausschussvorlage. 
 
Nach Aussprache lässt Kreistagsabgeordneter Weitzel über die Beschlussempfehlung an 
den Kreistag abstimmen: 
 
Beschluss: 
Der Kreistag übernimmt die Entscheidung  des Kreisausschusses vom 13.07.2006. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
12 Ja-Stimmen 
0    Nein-Stimmen 
0    Enthaltungen 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 5: Anfragen und Mitteilungen 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 

Der Vorsitzende des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses 

 Die Protokollführerin 

   
 
 
 


